
 

 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA 
 
Tyršův dům zdobí nový mural od výtvarnice Toy Box. Připomíná 125 let od prvního cvičení 

žen na sletu 
 
Praha, 28. května 2026 – Zeď Tyršova domu se pyšní zcela novou malbou, kterou pro Sokol 
vytvořila streetartová umělkyně, malířka a ilustrátorka vystupující pod jménem Toy Box. 
Slavnostní křest nové malby proběhl dnes v Praze na Újezdě za účasti autorky, 
1. místostarostky ČOS Kamily Šrolerové a náčelnice ČOS Kateřiny Machů.  
 
Nový mural pro Sokol vytvořila Toy Box k připomínce 125. výročí, které si Sokol připomíná 
od doby, kdy poprvé na všesokolském sletu v roce 1901 vystoupily ženy. Se skladbou 
s kužely se jich cvičení zúčastnilo přes 800.  
 
„Sokol byl vždy moderní, pokrokový a od počátku odrážel mnoho hodnot, mezi kterými 
zastávala významné místo i rovnoprávnost. Průkopníci ženského tělocviku ale museli 
prokázat značnou odvahu a vytrvalost v boji s tehdejšími hluboko zakořeněnými předsudky. 
Jejich úsilí ovšem opravdu vedlo k samostatnému postavení žen v Sokole, a to ještě 
předtím, než ženy v Československu získaly volební právo. Úplně první cvičení žen na IV. 
všesokolském sletu v roce 1901 je toho dokladem. Sokol tak významně přispěl v této oblasti 
a vytvořil podmínky k naplňování emancipačních snah žen v řadě jiných oborů lidské 
činnosti. Proto jsem nesmírně ráda, že si nejen tuto událost, ale právě to úsilí a odvahu 
můžeme připomenout tímto originálním způsobem, jako je právě výtvarné ztvárnění na zdi 
Tyršova domu,“ říká 1. místostarostka ČOS Kamila Šrolerová. 
 
„Pro svou malbu jsem se nechala inspirovat přímo historickým sletem samotným, kde 
poprvé ženy cvičily s kužely. Jako přípravu pro malbu jsem navštívila oddíl moderní 
gymnastiky, kde mi současné moderní gymnastky společně se svou trenérkou ukázaly 
i historické kužely, které jsou na malbě zobrazené. Hlavním motivem mojí nástěnné malby 
je ženská tvář, v níž jsem se snažila zobrazit ženské odhodlání a odvahu,“ prozrazuje 
autorka muralu Toy Box a dodává, že vytvořit malbu k takovému výročí byla pro výzva a 
čest zároveň: „Jsem si vědoma toho, že přesně prostřednictvím takto malých, ale velmi 
důležitých kroků získávaly ženy v minulosti - a získávají i dodnes - rovnoprávnost. Pro 
nástěnnou malbu jsem zvolila paletu vycházející z barevnosti Sokola, zejména červené 
a modré, kterou jsem doplnila krásným odstínem žluté, o níž doufám, že na místo přinese 
dotyk optimismu a dobré nálady.“  
 
„V roce 1901 bylo veřejné cvičení žen naprostá senzace. Tehdy ve společnosti přetrvávaly 
ještě předsudky proti cvičení žen a většina ženských odborů v Sokole fungovala jen krátce. 
Navíc bylo nutné pro ženy vytvořit jednotný cvičební úbor. Vystoupení s kužely se nakonec 
vydařilo a cvičení sokolských žen se stalo nedílnou součástí programů dalších všesokolských 
sletů. Na tom následujícím v roce 1907 se počet cvičenek výrazně zvýšil – vystoupilo jich 
dokonce 2300,“ vysvětluje historický kontext cvičení žen náčelnice ČOS Kateřina Machů. 
 
O cvičení žen s kužely v roce 1901 
 
Před 125 lety cvičily ženy poprvé na všesokolském sletu! Zařazení vystoupení žen do 
programu IV. všesokolského sletu bylo odvážné, protože v roce 1901 stále ve společnosti 
přetrvávaly předsudky proti cvičení žen a většina ženských odborů v Sokole fungovala zatím 
krátce. Sletový program zahrnoval pro ženy cvičení s kužely, cvičení na nářadí a hry. 
Cvičební sestava byla poprvé zveřejněna v lednu 1901 ve Věstníku sokolském. 



 

 

 

 
O streetartové umělkyni Toy Box 
 
Toy Box je česká streetartová umělkyně, malířka, ilustrátorka a jedna z nejvýraznějších 
osobností tuzemské komiksové scény. Ve své tvorbě se zaměřuje mimo jiné na sociální 
témata a veřejnost ji zná třeba skrze komiksy jako například Moje kniha Vinnetou. Získala 
dvě komiksové ceny Muriel za Nejlepší komiksovou knihu a za nejlepší kresbu za autorský 
komiks Moje kniha Vinnetou (2015). 
 


